
ODMOŘOVACÍ
SOUPRAVA OS-3

Podplukovník Ing. Ladislav T r t í 1 e к

V průběhu roku 1980 byl ukončen vý­
voj odmořovací soupravy OS-3. Zavedením 
odmořovací soupravy OS-3 se řeší dosa­
vadní neuspokojivý stav ve vybavenosti 
tankových jednotek a jednotek na bojo­
vých vozidlech pěchoty vhodným prostřed­
kem ke speciální očistě. Zavedení soupra­
vy bylo umožněno vyřešením vysoce účin­
ného odmořovacího roztoku, který nese 
označení OR-3. Po vyzbrojení vojsk odmo­
řovací soupravou OS-3 se dále zkvalitní 
systém ochrany proti otravným látkám. 
Souprava spolu s vysokými možnostmi ko­
lektivní ochrany osádek je dalším vý­
znamným krokem v komplexnosti řešení 
problematiky OPZHN.

Odmořovací souprava OS-3 přejde po 
ověření v dubnu 1982 do sériové výroby 
koncem roku 1982. Do vojsk bude postup­
ně předávána od roku 1983. Přednostně 
budou soupravou vybaveny všechny tanky 
a bojová vozidla pěchoty a postupně pak 
všechna další vozidla.

Cílem článku je poskytnout základní 
informace o zaváděném prostředku a pře­
dat poznatky z vojskových zkoušek.

Určení
Souprava je určena к odmoření povr­

chů bojové techniky. Přednostně je urče­
na pro tanky a bojová vozidla pěchoty.

Princip činnosti
Souprava pracuje na principu nástřiku 

kapalného odmořovacího roztoku OR-3 
rozstřikovačem pistolového typu. Pístové 
čerpadlo, které odmořovací roztok čerpá 
a zároveň tryskou rozprašuje, je poháně­
no elektromotorem napájeným z palubní 
sítě vozidla.

Složení
Souprava se skládá ze základní sou­

pravy a zásobníku roztoku. V základní 
soupravě je kromě stříkací pistole uložena 
jedna litrová plechovka s odmořovacím 
rotzokem OR-3. V zásobníku roztoku jsou 
tři litrové plechovky odmořovacího roz­
toku. Celkem jsou tedy v jedné soupravě 
čtyři litry odmořovacího roztoku OR-3.

Umístění v bojové technice
Základní souprava se u všech typů vo­

zidel ukládá v bojovém prostoru osádky. 
To umožňuje zahájit odmoření současně 
se sesedáním. Tento moment je výrazný 
zejména u tanků, kde osádka zahajuje od- 
mořování okamžitě po otevření příklopu a 
doslova si odmořuje cestu od příklopu po 
korbě vozidla. Zásobník roztoku se uklá­
dá na různých místech techniky. U tanků
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se jeho umístění předpokládá na vnější 
stěně korby, naproti tomu u bojového vo­
zidla pěchoty je to uvnitř bojového pro­
storu. To samozřejmě podstatně ovlivňuje 
metodiku použití odmořovací soupravy 
osádkou jednotlivých typů vozidel.

Takticko-technická data

Doba vystříkání 1 1 
odmořovacího rozto­
ku OR-3 . . . . 90 až 100 s
Teplotní provozu­
schopnost stříkací 
pistole . . . . od—25 °C do+50 °C
Stříkací vzdálenost . 30 až 50 cm

(při silném větru
10 cm)

Zaručená sací výška 3 m
Hmotnost stříkací
pistole (bez kabelu
a plechovky) . . 1,5 kg
Napájecí napětí . . 12 nebo 24 V
Manipulační okruh
od zásuvky . . . 10 m (u typu na 12 V)

15 m (u typu na 24 V)
Obsluha . . . . 1 osoba

Poznatky z vojskových zkoušek
Výkon čerpadla teoreticky umožňuje 

vystříkat čtyřlitrovou náplň v soupravě za 
6 až 7 minut. Při skutečném odmořování 
bojové techniky je však tato doba delší. 
Je třeba počítat s přípravou soupravy 
к činnosti, s dobou potřebnou к proraže­
ní první plechovky а к její výměně za 
druhou, třetí a čtvrtou, dále s dobou nut­
nou pro pohyb a přemísťování obsluhy po 
bojové technice (nebo podle ní) a též čas 
nutný pro manipulaci s napájecím kabe­
lem. Ukázalo se, že skutečná doba vystří­
kání čtyř litrů je asi dvakrát delší než 
odpovídá teoretickému výkonu čerpadla.

Hmotnost stříkací pistole s nasazenou 
plnou plechovkou činí okolo 2,5 kg. Bylo 
prokázáno, že obsluha bez znatelné ná­
mahy vydržela vystříkat postupně všech­
ny čtyři plechovky i v nasazených pro­
středcích protichemické obrany jed­
notlivce.

Délka kabelu umožňuje využití u všech 
typů vozidel. Určité komplikace — jak 
z hlediska délky kabelu, tak i množství 
odmořovacího roztoku — mohou nastat 
při požadavku odmořit také přívěs (vle­
čené dělo apod.).
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Základním faktorem, který určuje po­
užití soupravy, je- stanovená norma spo­
třeby odmořovacího roztoku OR-3. Na po­
vrchy zamořné yperitem je to 0,25 l.m-2, 
na povrchy zamořené ostatními otravný­
mi látkami 0,1 l.m-2. Znamená to, že 
čtyřmi litry odmořovacího roztoku může­
me odmořit v případě zamoření yperitem 
16 m2 nebo v případě zamoření ostatními 
otravnými látkami (převážně látkou VX) 
40 m2. Bereme-li v úvahu, že použití lát­
ky VX bude mnohonásobně častější než 
yperitu, můžeme vyvozovat závěr, že od- 
mořená plocha 40 m2 bude u většiny ty­
pů obrněné techniky odpovídat představě 
o úplné speciální očistě. Pro porovnání 
uvedme, že 18 1 ohřátého chlornanového 
odmořovacího roztoku ze soupravy AOS, 
která je v současné době zavedena, od- 
moří maximálně 12 m2 Vojskové zkoušky 
potvrdily, že čtyřmi litry odmořovacího 
roztoku OR-3 můžeme odmořit celý po­
vrch bojového vozidla pěchoty nebo tan­
ku (s výjimkou pasů a spodku vozidel, 
které nebývají odmořovány ani při kla­
sickém způsobu pomocí proudnic s kartá­
či). Tento fakt může závažným způsobem 
ovlivnit taktické i operační propočty, kte­

ré se týkají nutnosti zásahu jednotkou 
speciální očisty. Na druhé straně však 
rozdílná norma spotřeby odmořovacího 
roztoku na yperit a ostatní druhy otrav­
ných látek přináší nové komplikace při 
rozhodovacím procesu velitele zamořené 
jednotky i při výcviku.

Obsluhu odmořovací soupravy tvoří 
jedna osoba. Vojskové zkoušky však pro­
kázaly výhodnost obsluhy dvěma osobami. 
Byla ověřena metodika použití, kdy jeden 
voják obsluhuje pistoli (tzn. stříká) a 
a druhý voják mu pomáhá manipulovat 
s kabelem a podává plechovky s odmo- 
řovacím roztokem. Bojové vozidlo pěchoty 
nebo tank může zaškolená osádka odmořit 
včetně přípravy soupravy za 12 až 15 mi­
nut. Tento údaj bude brán jako výchozí při 
stanovení časové normy pro použití sou­
pravy.

Výcvik se soupravou můžeme usku­
tečňovat s použitými plechovkami napl­
něnými vodou. Především bude přitom 
nutné naučit obsluhy správně odhadnout 
hustotu postřiku. To je možné přesným 
vymezením plochy, na níž je třeba vystří- 
kat náplň jedné plechovky.

Srovnání odmořovací soupravy OS-3 s automobilní odmořovací soupravou AOS
Při porovnání s AOS mezi nesporné 

výhody patří:
— Jednoduchá obsluha. Odpadá přípra­

va roztoku a složitá kompletace. Stačí na­
pojit kabel na palubní síť vozidla a upev­
nit plechovku.

— Univerzálnost použití odmořovacího 
roztoku OR-3 z hlediska ročního období 
(odpadá nutnost ohřevu).

— Možnost úplné speciální očisty 
vlastními prostředky, tzn. nezávislost na 
jednotce speciální očisty.

— Pohotovost к použití, nezávislost 
na vodním zdroji a na baňce na PHM.

— Vysoká rychlost odmořovacích 
prací.

— Možnost sání odmořovacího roztoku 
z jiné nádoby, např. z vědra nebo ze 
sudu.

Přednosti technického řešení soupravy, 
použití odmořovacího roztoku a z toho vy­
plývající nové možnosti jejího taktického 
použití mají zásadní vliv na přehodnocení 
nutnosti zásahu útvary speciální očisty. 
Vzhledem к tomu, že v určitých přípa­

dech souprava umožňuje uskutečnit úpl­
nou speciální očistu, odpadá zásah mís­
tem speciální očisty. Tím se zamořeným 
jednotkám umožní návrat do boje za do­
bu 5 až lOkrát kratší než při průchodu 
místem speciální očisty. Není vyloučeno, 
že bude třeba pozměnit dosavadní výklad 
ustanovení polního řádu o tom, že úplná 
speciální očista se uskutečňuje se svole­
ním velitele divize. К úplné speciální 
očistě bojové techniky pomocí odmořova­
cí soupravy OS-3 nebude nutné vyvádět 
zamořené součásti do 2. sledu. Vojskové 
zkoušky potvrdily, že к takové speciální 
očistě bude v rámci praporu zapotřebí 
okolo 30 minut.

Důsledkem těchto úvah z hlediska che­
mického zabezpečení armádní útočné 
operace je uvolnění další části kapacity 
útvarů speciální očisty ve prospěch útva­
rů hromadně napadených otravnými látka­
mi, kde bude nutné uskutečnit i speciální 
očistu osob s výměnou výstroje a těch, 
které zatím nejsou vybaveny odmořovací 
soupravou OS-3.

Poznámka
V odmořovací soupravě OS-3 je využito nově vyvinutého odmořovacího roztoku 

OR-3. Tento roztok obsahuje cyklohexylamin, etanol, monoetanOlamin a alkalický kov. 
Patří mezi aminoalkoholátové odmořovací roztoky. Spolehlivě odmořuje všechny známé 
typy otravných látek za jakýchkoli klimatických podmínek. Jeho zásobování je řešeno 
dodáváním v jednotlivých pevně uzavřených plechovkách.
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